

# “六变一不变”彰显伟大改革成就

## ——商丘市第一人民医院改革成果展示

文/图 本报记者 刘辉 谢海芳 通讯员 陈钦正

### 阅读提示

“1978—2018”，绘就一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷。

“1978—2018”，谱写一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

40年前，神州大地迎来一场具有深远历史意义的伟大转折。党的十一届三中全会召开，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

站起来！富起来！强起来！中国人民接续奋斗、一往无前，响亮回答了一个又一个时代命题。

抚今追昔，感慨万千。

商丘市第一人民医院的发展史与国家的发展、民族的命运紧密相连。在党的领导下改革创新、攻坚克难、接力奋斗，坚持高标准定位，高起点规划，办院规模有序扩大，院区环境、学科建设、人才队伍、业务技能、医疗设备、医院管理效能发生了天翻地覆的变化，实现了一次又一次赶超，谱写了一曲跨越发展的壮丽史诗。

40年，日转星移，薪火相传，无论怎么变化，市一院用汗水、泪水和芳华传承的“救死扶伤，实行革命人道主义”的神圣使命和责任担当永恒不变。归纳起来可以用“六变一不变”展现40年的改革发展成果。



院长韩传恩深入临床一线行政查房



为患者过生日



与患者沟通“亲情服务”



护士在为病人耐心解释一日清单费用

### 变化一：持续发展，医院环境发生大幅改观

1978年12月，改革开放的春雷响彻大地，商丘市第一人民医院的改革发展也从此踏上崭新的征程。1979年12月，医院由原来的商丘专区人民医院改成商丘地区人民医院，1998年更名为商丘市第一人民医院。医院在保存原有历史文物建筑原貌的前提下，建筑面积从9000平方米拓展到现在的24万余平方米。占地99910平方米的西院区正在建设规划中。绿化覆盖面积35%以上。今天的“市一院”，四季常青，郁郁葱葱，硬化、绿化、美化、亮化“四化”一体式的院景院貌，为患者提供了更加舒适的治疗环境。

### 变化二：精确定位，学科建设能力充分彰显

从1980年开设专科门诊、专科病房到1990年成为河南省儿麻后遗症手术矫治技术指导分中心和省白内障复明手术指导分中心，从2010年确立1个省重点培育学科和9个市重点医学学科，到2017年发展到2个河南省重点学科、3个省重点（培育）学科和21个商丘市医学重点学科，从3个“国”字培训基地，11个医学救治中心到商丘市远程医学分中心依托医院，再到ICU、PICU、RICU、NICU、EICU、CCU等重症医学科标准化建设，医院已形成学科齐全，诊治水平及应对突发公共卫生事件能力明显提升的诊治体系。

### 变化三：固本强基，人才队伍结构梯队合理

医院实施出名医、建名科、创名院的“三名”战略，形成了“人有专长，科有特色，院有重点”的发展格局。人才结构发生了巨大的变化，人才队伍结构发生了质的飞跃：研究生以上学历312人，本科学历1418人，副高以上职称254人，中级职称908人，兼职教授5人，硕士生导师3人，河南省学科带头人4人，省卫生科技创新及领军人物3人，市拔尖人才14人。

### 变化四：精益求精，业务技能水平逐年提升

40年来，广大医务工作者志存高远、不断探索、不断突破，用精湛的业务技能，为社会为人民的健康贡献着价值和心智。1985年首例体外循环直视、舌癌根治、口底修复舌三项手术的成功标志着业务技能水平的提升。目前，心脑血管介入诊疗、腔镜微创、急危重症监护抢救技术在医院落地生根，一个又一个“商丘首例”被创造出来。新技术项目300多项，获科技进步奖303项，发表学术论文5477余篇，其中SCI收录58篇。国家专利8项。越来越多的创新性医疗技术应用于临床。

### 变化五：改造更新，信息化建设初具规模

目前医院拥有1.5T、3.0T核磁共振4台，GE64排宝石螺旋CT、飞利浦256层极速CT、瓦里安10兆直线加速器、飞利浦数字剪影血管造影机、GE单光子发射计算机断层扫描仪、潘泰克斯数字化高清支气管镜、卡尔史托斯数字化高清宫腔镜、奥林巴斯数字化高清胃肠镜、腹腔镜、贝克曼库尔特全自动生化分析系统以及儿科医技综合楼手术室的配套设备等大、中型先进医疗设备100多（台）件。同时，依靠科技，规范管理，推进信息化进程，建成了以医院信息系统、以电子病历为核心的临床信息系统、以财务管理为核心的医院资源管理信息系统和实验室信息系统、影像归档和通信系统等30余套信息化体系架构。

### 变化六：医教协同，医院等级不断升级晋档

改革开放40年来，商丘市第一人民医院真正迎来了大发展。1996年2月被国家卫生部授予二级甲等综合医院，2007年被命名为省级文明单位，2008年10月被河南省卫生厅授予三级医院，2015年1月被河南省卫生计生委正式批准为第二周期三级甲等综合医院，2016年成功创建全国百姓放心示范医院。为新乡医学院非直属附属医院、河南大学医学院、徐州医科大学和商丘医学高等专科学校等医学高等院校的临床教学实习医院。

### 一不变：救死扶伤的神圣使命永恒不变

坚守人类健康是“市一院”矢志不渝的担当，实行救死扶伤是“市一院”亘古不变的承诺。改革开放40年来，商丘市第一人民医院始终遵循“厚德 精业 求实 创新”的院训，践行“患者需求至上 团队合作”的医院核心价值观。无论是在病房内、诊室里还是在手术台、实验室，医护人员那忙碌的身影和凝神的眼神都是心系健康最生动的注脚；无论是一个个国家级、省级荣誉接踵而至还是一封封饱含感激的表扬信，都是医院敬佑生命最好的赞歌。

党的十九大绘就了新时代的宏伟蓝图，为卫生事业的创新发展指明了方向。站在今天和明天的交汇点上，回望过去，展望未来。让我们不忘初心，牢记使命，以奋斗标注新时代，以奋斗描绘新画卷，向着区域性城市医疗中心的宏伟目标奋力拼搏，为全面实现小康社会，建设美丽社会、健康中国再作新贡献，再谱新篇章。

20